

# 臺灣省文獻委員會重要記事

秘書室

中華民國八十三年十月~十二月

## 一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

10	10	10	10	10	10	月 日	重 要 記 事 摘 要	備註
6	5	5	4	3~10	1~4			
△「臺灣原住民史」約聘研究員簡杏蓉、謝英從在副總纂余光弘教授指導下，赴臺東縣蘭嶼鄉進行雅美族資料採集與洽商出版採訪事宜。								
△臺灣原住民史副總纂余光弘與本計畫助理研究員傅奕銘赴臺北烏來鄉進行為期八天的泰雅族耆老口述歷史訪談，採集該族日據時代的生活狀況及神話傳說等。								
△簡主委榮聰赴民政廳三樓會議室，參加審查本廳主管八十五年度計畫與預算統合協調會議。								
△省議會召開全會審查，簡主委榮聰前往備詢。								
△簡主委榮聰赴東勢鎮公所就省長訪問地方，該所建請籌建客家民俗文物館，進行研商並聽取相關意見。								
△簡主委榮聰應邀赴省立美術館，參加臺灣文化發展方向聽證會。								

10	10	10 10	8 7
17~19	14		
△總督府委外翻譯人員筆試及格人員面試。			
△本會日據時期臺灣總督府檔案光碟製作計畫，八十三年度預定製作完成之拓殖株式會社文書一千冊，業由委辦廠商—捷群資訊系統有限公司交貨，為審慎其事，確實瞭解其製造品質是否符合要求，簽請洽邀國立交通大學、中央大學及臺灣大學等資訊相關科系之教授，分梯次蒞會指導及協助驗收工作之進行。			
△為順利推展日據時期臺灣總督府檔案之翻譯暨研究出版工作，假本會會議室召開研商「日據時期臺灣總督府檔案—拓殖株式會社」翻譯程式會議，由簡主委榮聰主持，與會人員計有本會委員、研究員、各組室主管、審查人及委外翻譯員等一百多人參加。會中討論、決定翻譯之格式，並指定專人提出翻譯範例、註解，俾利遵循。			
△臺灣史蹟源流研究會假雲林褒忠鄉鎮安宮舉辦寺廟管理人員纂修寺廟歷史講習活動，以促進寺廟成為地方之歷史、文化、信仰、藝術發展方向聽證會。			

一 臺灣文獻 第四十六卷第一期 一

10 26~29	10 21	10 20
-------------	----------	----------

術活動等之中心，妥善維護典用寺廟之文化資產。謝廳長金汀特別蒞會闡揚寺廟於地方文教之重要地位，並代表宋主席表達慰勉及省府推展文化建設之施政理念及作為。主要研習內容，包括簡主委榮聰主講寺廟文物之鑑賞、整理與保存方法，高志彬先生、黃有興先生、尹章義教授、李炳南先生等分別講述神明淵源來歷、寺廟志修纂實務漫談、寺廟修志之目的與方法、寺廟志纂修意義與價值等，並進行寺廟文物之鑑賞及整理研究綜合座談，第三天（十九日）由劉副主委寧顏帶領學員赴大埤鄉三山國王廟及北港朝天宮史蹟勘考，講解寺廟建築及文化資產保存之重要性。

△本會假第三會議室舉辦文獻研討會，簡主委榮聰主講「南投陶瓷的歷史沿革與發展」，參加人員計有本會委員、編纂及各組同仁及會外熱愛臺灣歷史文化人士。

△下午二點於臺北市文獻委員會，簡主委榮聰組長西勳，拜訪「臺灣先賢先烈專輯」撰稿人曾迺碩先生。

△臺灣原住民史副總纂余光弘率領本案簡杏榕、謝英從研究員前往蘭嶼鄉舉行小型座談會，說明有關雅美族耆老口述採集方向與執行方式，並議定下次會議時間為十一月三日，就

11 14	11 13	11 9	11 3	10 28~31
----------	----------	---------	---------	-------------

個人執行過程中所產生問題研擬解決對策。

△臺灣原住民史副總纂藤井志津枝率其助理至臺東市知本里進行日據時期原住民部落遷移史耆老口述歷史訪談。

△中央大學歷史研究所所長賴澤涵率師生前來本會參觀典藏文書。

△簡主委榮聰赴草屯南埔陳府將軍廟「中部五縣市第八十三學年度第一學期中小學教師鄉土語文研學會」作專題演講。

△南投縣民俗文物協會假本會舉行第一屆第八次理監事聯習會議。

△邀請省財政廳、主計處及省住都局等單位人員及本會主管計十七人，假本會第一會議室就本會興建臺灣歷史文化園區五大文獻會館興建工程預算不足一事，先期研商尋求解決方案，並達成共識，再蒐集詳細資料，俾簽提首長會談決議辦理追加，以免影響工程進度之執行。本會興建臺灣歷史文化園區五大文獻館，自七十九年五月動土以來，初期因徵收「機十六」機關用地遭遇土地業主強烈抗爭，致使徵收過程不順利，自七十九年七月至八十二年六月底，除第一館臺灣文獻史料館執行進度正常外，其餘各館規劃、興建均呈停頓狀態，復於八十二年七月起始陸續動土興建，本園區各館工程係一次發包，分

## 一 臺灣省文獻委員會重要記事

	11	11
3~5、17~19	16	
△	依需要增加，園區主要建築物第二館民俗文物館，造型樣式特殊，內部展示、典藏空間機能特別，不易施工，另外第四、五館由原規劃一層樓變更為四層樓R.C.建築，加上全區綠化景觀工程等，總經費約需十六億零八百九十六萬二百七十二元，目前預算編列計十億六千三百二十三萬元，經費不足五億四千五百七十萬零二百七十二元。	
△	簡主委榮聰應名間鄉公所邀請，專題演講臺灣民俗。	
△	「秉持讓文獻走入鄉野，讓寺廟傳承歷史情感」，本會策辦之臺灣史蹟源流研究會—策辦四梯次「寺廟志纂修研習」活動，第二梯次於三至五日假高雄縣阿蓮鄉超峰寺舉行，參加研習人士有高雄縣、屏東縣、澎湖縣、臺東縣等寺廟主事人員計五十七人，第三梯次於十七至十九日假清水鎮紫雲巖舉行，參加研習人士包括臺中縣、市、彰化縣、南投縣等寺廟主事人員計六十三位；課程內容包括簡主委榮聰「寺廟文物之鑑賞及整理」及寺廟修志之目的與方法（尹章義教授）、寺	年編列預算方式辦理，所需經費由省住都局依工程需要，提供預算資料，由本會分年編列，並歷經砂石漲價風波，物價指數調整，增建地下停車場及第二、三館總樓地板面積

	11	11	
24	21	19~26	
△	由本會策劃之臺灣史蹟源流研究會—認識歷史鄉土文化講述活動，分別於十一月十九、二十六兩天下午，假草屯登瀛書院舉辦；由本會簡主委榮聰就南投勝蹟、舊地名、人文演變、書院功能介紹給社會人士瞭解。由於該書院講堂不甚寬敞，惟報名者衆，共有四十六位參加，教室擁擠，有些人坐到門外聽講，學員們對簡主委奉獻週六假期，分文不取全然捐贈登瀛書院及熱心講述，腹笥精深之涵養，讚賞不已；咸認能在環境清幽的古院址授課，機會難得，紛紛要求繼續此類深富意義之研習活動。	△	由本會策劃之臺灣史蹟源流研究會—認識歷史鄉土文化講述活動，分別於十一月十九、二十六兩天下午，假草屯登瀛書院舉辦；由本會簡主委榮聰就南投勝蹟、舊地名、人文演變、書院功能介紹給社會人士瞭解。由於該書院講堂不甚寬敞，惟報名者衆，共有四十六位參加，教室擁擠，有些人坐到門外聽講，學員們對簡主委奉獻週六假期，分文不取全然捐贈登瀛書院及熱心講述，腹笥精深之涵養，讚賞不已；咸認能在環境清幽的古院址授課，機會難得，紛紛要求繼續此類深富意義之研習活動。
△	本會與國防部史政編譯局合編—「八二三戰役文獻專輯」出版，即以省府秘書長林豐正名義致贈臺北市八二三戰役戰友協會等人員。（信函全文詳如附件）。	△	本日舉行臺灣文獻研討會，由本會簡主委榮聰主持，分上午、下午各一場，上午九時由本會鄭喜夫委員主講—「海上見聞錄與海上見聞錄定本」陳文達編纂主評；下午二時由郭嘉雄委員主講「林獻堂與日據時期非武力

12 9	12 6	12 1	11 29	11 25~26
△南投公務所徐主任來會拜訪簡主委榮聰共同選擇五大文獻館二、三館屋頂斗拱彩繪。	△簡主委拜訪石磊教授，商談臺灣原住民史題綱及經費分配問題。	△簡主委榮聰於本會第一會議室主持「臺灣省各姓族譜展覽及系列活動籌備會議」，會議中除修正本展覽活動為「姓氏源流、譜牒展覽及系列活動」外，並針對目的、協辦單位、展覽地點及時間等事宜作成決議。	△本會八十四年度施政計畫行政院列管項目「興建臺灣歷史文化園區五大文獻館及地下停車場」書面、實地查證，由行政院研考會邱處長鎮台率同查證小組成員邱科長吉鶴、湯專員昇玉、黃教授富三蒞會查核，省研考會劉課長精敏、張視導瑞鑫、民政廳陳股長勁軍、李科員春柱亦蒞會指導，陪檢單位主管計有省住都局謝隊長立、王分隊長有恆、徐主任長來及本會主委、副主委、委員、主管等，本次主要查證重點包括：(1)臺灣文獻史	抗日運動關係述略」，吳政恆編纂主評。共有本會人員及會外愛好臺灣歷史研究人士約四十餘位參加。 △採集組主辦之「九份之旅」自強活動，由簡主委榮聰率隊前往，參觀九份勝蹟、礦坑及基隆港務局等。

料館營運及管理執行情形。(2)民俗文物館(含地下停車場)興建工程執行情形。(3)史蹟先賢紀念館興建工程執行情形。(4)民間技藝館及情形。(6)計畫管制作業情形。(7)執行本計畫之具體績效、所遭遇困難及改進建議。查證程序由簡主委榮聰做工作簡報、查證書面資料、赴工地現場實地查證、問題討論及交換意見。查證小組指導決議事項：(1)臺灣歷史文化園區現有之規模及人員編制將來管理五大文獻館，仍有相當的差距，宜就組織編制及專業人員培訓未雨綢繆、妥為規劃。(2)將來各館所展示、陳列文物，應與各地民俗館、文化中心有所區隔，避免重複。(3)文獻館將來若全面開放，希能妥為規劃，發揮文獻最大功能。(4)五大文獻館興建工程，今年度由原省列管提昇為院列管，以目前執行進度，恐無法於八十五年完成，其作業計畫宜俟相關經費核定後，重新調整報院核備。(5)五大文獻館預算執行有落後現象，依現行規定預算執行，年度未達百分之八十者，主管要受處分，希望將來以能夠執行方式來編列預算，以符實需。(6)目前第二、三館施工進度正常，明年中旬即可陸續完工，而內部軟體仍在規劃中，宜在硬體規劃時即應配合實施。

## — 臺灣省文獻委員會重要記事 —

12	12			
12~17	10			
△臺灣史蹟源流研究會假草屯登瀛書院舉辦「探討南投的開發歷史及鄉土文物藝術情懷」研習會，由簡主委榮聰作專題演講及導覽。				
△本會假臺灣省訓練團辦理八十四年度「臺灣歷史文化講習班」第二期，本期以研習有關臺灣史前文化遺址課程為主，延聘國內大學暨學術研究機構之學者、專家講述文化傳承				

12	12	12	12	12
24	23	22	17	15
△簡主委榮聰赴中區國稅局禮堂專題演講「認識臺灣文化與公務員便民關係」。				
△臺灣史蹟源流研究會假草屯登瀛書院舉辦「探討南投的開發歷史及鄉土文物藝術情懷」研習會，由簡主委榮聰作專題演講及導覽。				
△本會舉行臺灣文獻研討會，上午由林委員金田主講「草屯林氏宗廟春秋祭」，莫編纂光華主評。下午由莫編纂光華主講「談臺灣歌仔戲之特色」，林編纂柄顯主評。				
△中研院臺灣史臺史所黃富三所長赴會拜訪簡主委榮聰，研商本會典藏日據時期拓植株式會社檔案研究事宜。				
△日本中國學學會理事長，伊藤漱平教授及三峽民俗文物協會人員至會參觀訪問，由本會唐秘書淑芬接待，並作簡報及導引參觀本會典藏史料。				

	12	12
	30	27~29
△第四梯次臺灣史蹟源流研究會寺廟志纂修研習活動，假苗栗市玉清宮舉辦，計有苗栗縣、新竹縣、市、桃園縣等四縣市寺廟主事約八十名參加，謝廳長金汀並於二十八日下午蒞臨會場致詞期勉。		

△上午十點，假中央研究院民族所第一會議室召開「臺灣原住民史修纂小組暨撰稿人第四次會議」，由民政廳謝廳長金汀主持，謝副廳長嘉梁和本會簡主委榮聰均與會，會議主要報告上次會議決定事項辦理情形及工作進度和各篇修纂計畫和題綱，並討論各篇撰稿人八十四年度所需田調經費分配及協調簽訂撰稿合約事宜。

附 件

炎福理事長大鑒：敬維

福履緩和為頌，素仰貴會成立以來，致力於弘揚國軍親愛精誠保國衛民之革命精神不遺餘力，並匯集整理珍貴的戰役史料使壯烈史詩得以名昭青史，永垂不朽，實深感佩。

本府宋主席楚

瑜先生，幼年移居來臺，在風雨飄搖的歲月中，與臺澎金馬同

步成長，執掌省政以

來，懷著感恩的心，

特別指示相關單位應

重視保存歷史發展的

軌跡，使之恢弘光大

傳諸久遠。省文獻委員會職司臺灣歷史文獻之研究整理，對三

十餘年前決定日後臺

澎金馬前途發展之關

鍵戰役「八二三砲戰

」，豈能怠忽輕忘任

令其灰飛煙滅於時光

塵埃之中。往事已矣

「八二三戰役文獻」

而精神常存，飲水思

之修纂重任，惶恐之

源，我輩自不可遺忘當年英勇軍民馬革裏屍奉獻沙場之壯志雄風，而耽於今日的繁榮與安逸之中，庶得告慰國殤在天英靈。

邇來，金馬撤軍妄論甚囂塵上，然撫今追昔，論者捫心自省，能無愧色而安於寢食？實令亡魂哭泣生靈，神傷，情何以堪。

李總統登輝先生曾訓勉國人「食果子，拜樹頭」，金馬地處本島防衛前線，四十餘年來，軍民同胞，犧牲奉獻，飽嚥戰火洗禮，扼敵咽喉，捍衛臺海安全免於紅禍與

臺灣唇齒相依命運一

體，豈容輕言退守，

臺灣省政府秘書長

乙冊，敬請賜教，耑此申謝，並頌

時祺

十一月二十一日

本府文獻委員會承乏  
林豐正 敬啓

良弓藏，薄倖寡恩，莫此爲甚。

十一月二十一日